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A ldncrendszer(i kelmék technoldgiai leirdsainak ké-
szitésénél meg kell adni, hogy a kelme milyen rész-
ardnyban tartalmaz kiilonboz6 finomsdgt vagy fajtdja
fonalakat. A fonaldsszetétel meghatdrozasa a tervezés
stddiumédban dltaldban csak kozelité pontossidggal, szd-
mitdssal torténhet. (A kozelités annal jobb, minél pon-
tosabban tudjuk megéllapitani az egyes fonalrendszerek
bedolgozdsi ardnyat). A kovetkez6kben a gyakorlatban
el6fordulé leggyakoribb esetekre mutatjuk be a szdmitas
menetét.

A fonalisszetétel szamitisa

Tételezziik fel, hogy az 1. dbrdn bemutatott kétlétras
kelmét kivénjuk elkésziteni, az I. (alsé) Ilétrdban
T,=22 dtex, a II. (fels6) létrdban T, =44 dtex finom-
sdgu fonalbdl. Mint az dbrdabdl lathatd, a beftizés minta-
eleme 5 lyuktiire terjed ki, s ezen beliil az I. létraba
(tele flizéssel) z; =5, a II. létrdba (kihagydsos flizéssel)
2, =3 fonal van flizve. Az 1. 1étra éltal bevezetett fonal-
bél a négysoros mintaelembe I,, a II. létra fonaldbdl 7,
hosszussgu fonal dolgozédik be. Kérdés, hogy a kétféle
fonal sulyardanya milyen.

mintaelem

]__ mintaelem

1. dbra

A mintaelem Osszsilya (@) az egyes létrdk altal be-
vezetett fonalak sulydnak (Q,, @,) 0sszegeként adédik:

Q=0:+@Q, (1)
Az egyes létrak fonalainak sulyédt a kovetkezSképpen
szdmitjuk ki:
Ql = lelll } (2)
Q. =2T'5l,
amib0l tehdt
Q=2T1li+ 2Tl (3)

(A fenti egyenletekben 7' a fonal finomséga direkt szd-
mozdsi rendszerben, célszerlien tehét tex-ben, vagy
abbdl levezetett egységben, pl. dtex-ben).

Ha az I. 1étra fonalainak szdzalékos sulyardnyét
szamitjuk, akkor a

100
q1=9_1.100= @

Q Qi +Q.

osszefiiggés szerint kell dolgoznunk, ahova @, @, és @,
értékeit (2)-bél és (3)-bol helyettesithetjiik be:

G=—18 100 9] (4)
T AR 0

[%]

* Szerzé lapunk 1974. évi cikkpalyazatara bekiildétt, ,,Gyartas-
tervezés” jeligéjli, II. dijat nyert cikke.

Hasonléképpen

_zzﬂz__ 100 [%] (5)
2, Ty, + 2,15l 0

Az egy mintaelembe bedolgozott fonalhossz (1) dlta-
ldban nem ismeretes a tervezés id@szakdban, ezért
abszolat értékei helyett ardnyszdmokkal (bedolgozdsi
ardny) dolgozunk. Bevezetve az

I, b

L b

aranyt, a (4) osszefiiggés igy alakithat6 4t (mind a szdm-
1416t, mind a nevezdt osztjuk ,-gyel):

9=

2, T T

q,:lOO.__i_l._—=100——z‘-—‘ (%1 (6)

2Ty + 2,7, l_z 2Ty +2,T, 35

1 1

és hasonléképpen
%'
g2 =100 ————— [%] (7)
2T i)i+ 2Ty
2

Magétol értetédik, hogy

9:=100—-g, [%]
(feltéve, hogy csak két létra miikédik), amivel termé-
szetesen a szdmitds egyszeritibbé valik, mert ¢,-t nem
sziikséges (7) szerint szamitani.

Egyszer(ibb szdmok esetén konnyen kezelhet6k az
aldbbi dtalakitott kifejezések :

— [%] (8)

illetve

——— - [%] (©)

A tervezett minta kiinduldsaként a mintaelem fonalai-
nak szdma (z) létrénként, valamint az tsszes alkalma-
zott fonalfinomsdgok (7') ismertek, a bedolgozdsi
ardnyszamok (b) pedig a fektetési rajzb6l meghatdroz-
haték. Ez utdbbira a szakirodalom [1, 2] a kévetkezs
médszert ajénlja:

1. Minden szem (szemldb nélkil) 2 egységet képvisel.

2. A szemlédbak hossza annyi egység, ahdny ugrdsos
fektetésr6l van szé. Zsinérfektetésnél a szemlab 0,5
egységnek vehetd.

3. Bélel6fektetdésnél a szemsorirdnyt szakaszok hossza
tliosztdsonként 0,5 egység, amiben mér a visszafor-
duldsok fonalsziikséglete is bennfoglaltatik.

Ez a bedolgozési ardny szdmitds nem teljesen exakt
ugyan, de a gyakorlat szdméra kielégité eredményt ad.
(Egyes esetekben, mint pl. velir kelmék készitésénél,
vagy szemsorirdnyt plisszé el6allitdsdndl a fenti értékek-
t61 el kell térni, erre a gyakorlat megfelel$ korrekcitkat
alakitott ki). Pontosabb szamitdsoknédl (féleg tudomé-
nyos munkékban) a szakirodalomban fellelhet6 széamos
osszefiiggés valamelyike alkalmazhaté [ szdmitaséra
[1, 3...8], azonban ezeknek a képleteknek az érvényes-
ségét az adott kotésmodra eldre ellendrizni kell.
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Az 1. dbraval jellemzett kotésmodndl a szdmitas
a kovetkez6képpen alakul :

1. létra — A mintaelem 4 sordnak mindegyikében ren-
des szem képzddik, azaz a szemekre 4:2=8
egységet kell szamitani. A szemek kozott
mindeniitt egyugrédsos szemldb van, igy ezek
hossza egylittesen 4-1=4 egység. A teljes
bedolgozési ardnyszém tehdt: b, =8+ 4=12.

I1. létra — A mintaelem 4 sordanak mindegyikében ren-
des szem képzddik, azaz a szemekre 4.2=28
egységet kell szdmitani. A szemek kozott
mindeniitt kétugrdsos szemldb van, igy ezek
hossza egylittesen 4-2=38 egység. A teljes
bedolgozasi ardanyszém tehdt: b, =8+ 8=16.

A két 1étra fonalainak bedolgozési ardnya igy

b, 12 3
b, 16 4
Az abraval kapcesolatban kozolt tobbi adattal egyiitt

most mér az I. létrdba flizott fonal részardanya (8)
szerint:

a IT. 1étréba flizott fonal részardnya pedig
q,=100-38,6=61,59%,

A (4) Osszefiiggds értelemszerlien kiterjesztheté mds
(nagyobb) létraszdmokra is. Teljesen altaldnos alakban
irhatjuk, hogy ha n szdmu létra kozul az i-edik létra
fonalainak részardnyét kivdnjuk meghatarozni, akkor

=100 — % _100 — AT 1o/ 10

n n

2 Q; 2 2 T5bj

j=1 j=1

és természetesen

n
2 =100
j=1

A fenti szdmitési mdodszer alkalmazhaté akkor is,
ha g; nem egy 6n4dllo6 létra fonalainak részardnyédt jelenti,
hanem tobbféle fonalbél alkotott fonalrendszer egyik
Osszetevbjének részardnyat.

mintaelem
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mintaelem i
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2. dbra

Tekintsiink példdul egy hdromlétrds kelmét, amelynek
fektetési rajza a 2. dbrdn lathaté. A mintaelem szélessége
10 fonalnyi, magassédga 2 szemsor. Az 1. létrdba flizott
fonalak finomsdga 7T',=22 dtex, a II. és III. létrdba
flizotteké Ty=T,;=167 dtex, azonban a III. létrdban
kétféle szint haszndltunk; az adott esetben zrrr, =6,
2111, = 4. Kérdés, hogy az dbran X -szel jelolt szin milyen
részardnyt képvisel a teljes fonalmennyiségbdl.
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El6szor is meghatdrozzuk a bedolgozdsi ardnyt.

I. létra — Minden szemsorban rendes szemek késziil-
nek, igy a mintaelem 2 sordban a szemek
Osszesen 2 - 2 = 4 egységet képviselnek, Koz-
tilk egyugrasos szemldbak vannak, ame-
lyekre 2.1 =2 egység jut. Igy b; =4+ 2=6.
I1. létra — A bélel6fektetés szemsorirdanytt szakasza
minden szemsorban 2 szemoszlopnyi, eze-
ket szemoszloponként 0,5 egységgel kell
szémitdsba venni: 2-0,5=1 egység szem-
oszloponként, a mintaelem egészében b, = 2.
III. létra — A szemekbdl szemsoronként 2—2, a szem-
1dbakbdl 0,56—0,5 egység adddik, igy a két-

soros mintaelemben by=4+1=5,

A (10) osszefiiggést most n=4-re vonatkoztatjuk,
mert a 3 létra koziil az egyikben kétféle fonal van és épp
ezek kozill az egyiknek keressiik a részardnyét. Jelsljiik
ezt pl. 3-as indexszel (i = 3), amivel 2ITT. =2,:

23130
g;=100 _JfL_
> =iTib;
j=1
100:-6-167-5

= =44,29
10-22-6+5-167-2+6-167-5+4:167-5 2%

A felvetési hossz meghatarozasa

Gyakori feladat a felvetends fonalhossz megaddsa
meghatédrozott stlyu kelme gydrtdsdhoz. Mivel az egyes
fonalrendszerek bedolgozddasa dltaldban kiilonbozé, és
eltérhet a fonalak finomsdga és a mintaelemben levé
darabszédmuk is, a felvetési hossz kiszdmitdsa a kelme-
stlybdl némi meggondoldst igényel.

@

Z szdamt szemoszlop
B

3. dbra

A 3. dbrdn léthaté kelmedarab B szélességli és H
hosszusdgn, silya G. Ez a kelmestly az egyes létrdkhoz
tartozé fonalrendszerek egyiittes sulydbdl adédik. Két
fonalrendszer esetén

G=7ZT,L), +Z,T,L, (11)
ahol Z az adott fonalrendszerben levé fonalak szdma
a teljes kelmeszélességben, 7' a fonalfinomsdg texben
vagy abbdl levezetett egységben (pl. dtex), L az adott
fonalrendszer egy-egy fonaldnak hossza a H hosszisdgu
kelmében.

Ismeretes azonban, hogy az L, és L, fonalhosszak
kozott a bedolgozdsi ardny &dltal meghatdrozott Sssze-
fiiggés van:

L, b
Ty By
amibdl
by
Ly=L,—
b

12




illetve

b,
Ly=1L,—~
by

Ezek (11)-be behelyettesithetsk :

by
G=2,T\ L+ 2,T. L, 5 = Iy

b,
(2.2, + 2.1 )
A b

1

és igy a H hosszusdgu kelme gydrtdsdhoz az I. fonal-
rendszerben

G
B (12)
2T +Z,T, =
by
hosszisdgu fonalat kell felvetni. Hasonloképpen
G
Ly=——————— (13)

b
Z,T, 3’—+Z2T2

A Kképletek alkalmazdsdndl tigyelni kell arra, hogy
a dimenziék dsszhangban legyenek. Mivel G-t dltaldban
kp-ban adjdk meg és 7' tobbnyire dtex-ben szerepel
(amelynek dimenzi6ja p/10 000 m), G-t 4t kell szémitani
pondra és igy L-et 10 000 m-es egységben kapjuk. Ez
utébbi elkerulésére az egyenlet jobb oldala 10 000-rel
szorzandé. Ezek szerint dimenzibhelyes alakban

107 @
Ly=———————[m] (14)
2Ty + 24Ty —
b
illetve :
107 &
AP, 8 S (15)

ZTb‘ Z,T
lx'lz"' 242

ahol tehdt [G']=kp és [T] =dtex.
Teljesen dltaldnosan, amikor n szdmu fonalrendszer
van és ezek koziil az ¢-edik fonalrendszer felvetési hosz-

szat kivénjuk meghatédrozni, a kovetkez6 Osszefliggése-
ket frhatjuk fel:

G=Z,T,L,+Z,T,Ly+ ... +Z;TiLi+ ...+ ZpTnLn

Li b: b

2=t amib6l L, =L; -~

L b bs

L b b,

2= amib6l L,=L; =

L, b, b;
sth.

A behelyettesitéseket elvégezve kapjuk:
b b,
G=Z1T1Lib—1+Z2T._,Li b_-+ e+ Zi L+ ..+
i i

b
$ZyTply—=
b;

b b, b
=L,;[Z1,’[’1 b—f+Z2T2 ot 2T+ 2Ty b—”] =
(2 ?

?

n
bs

=L; Z Z; Ty bi
i

j=1
és ebbdl dimenzidhelyes alakban

107 &
e (]

" b
S o
b;
i=1

Példaként vegytiik a 2. dbrdval kapcsolatban kozolt
adatokkal jellemzett kelmét, amelyb6l G'=100 kp-nyit
kell gyartani. Kérdés, milyen hosszisdgta fonalat kell
felvetni a II. létrdhoz, ha a kelme Z =2300 tlin késziil,

Li= (16)

Most tehdt L,-t keressiik (7= 2). Az ismert adatok:

n = 3
Zy= Z, = 2300
Zy= 1150
= 22 dtex
T,=T;=167 dtex
b= 6
b, = 2
by= 5

Behelyettesitve az adatokat (16)-ba:

100107
L,= -
2}

6 2
2300-22-—_—+1150'167-?+2300'167- 5
5

=1917 m.

A fonalnyiléas befolyasa

A felvetési fonalhossz szdmitdsdndl nem hagyhaté
figyelmen kiviil a fonalnyulds, amennyiben terjedelme-
sitett fonalakkal vagy gumirugalmas (gumi vagy elasz-
tomer) fonalakkal dolgozunk. A fonal nytuldsdt leg-
koénnyebben a fonalfinomsdgi szém moédositésdval ve-
hetjiik figyelembe.

Legyen a fonal dtex-ben mért finomsdgi szdma 7',.
Ez azt jelenti, hogy L,=10 000 méter fonal sulya 7',
pond. Ha a fonal

L'=Lo 100 [%
g=———-"
T 0]
nyuldst szenved, akkor a megnyult hossza

€ €
L'=Ly|l+——|=10%14——
°[ & 100] [ * 100) [xo]
Ezzel a megnyult fonal finomsdga:
L 10* T
o, _ 0

r 1041 + °
100

=T,

[dtex] (17)
" Too

Ha ¢ értékét ismerjiik, az el6z6ekben ismertetett szdmi-
tdsokban 7'; helyett

értékkel szémolhatunk.

¢ meghatdrozdsa dltaldban nem egyszer(i feladat:
Ha azonban ismerjiik a fonal huzéerd-nyulds diagramjat,
a fonalra haté huzdéerék ismeretében vagy azok becslé-
sével ¢ kozelit6 értéke meghatdrozhatd, legaldbbis olyan
pontossdggal, ami a gyakorlati szémitdsokhoz sziikséges.
A diagram felvétele laboratériumi vizsgédlattal torténhet.

A léncrendszer(i gépekre keriilé fonalakat altaldban
a kovetkez8, nyuldst okoz6 miiveleteknek vetik ald:

csévélés,
felvetés,
kelmeképzés.

Mindhdrom miivelet kiillonbdzé nytldsokat okoz, ame-
lyek részben relaxdlodhatnak is. Ha a relaxdciotdl el-
tekintiink, ezek az egymadst kovets nyuldsok halmozdéd-
nak. Ugyanis az eredetileg L, hosszisdgu fonal

L' —L,

csévélésnél B — -100=¢’
0

L7 — L’

felvetésnél — <100 =¢"
R
kelmeképzésnél ——IT— 100=¢""
>
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értékii szdzalékos nyuldst szenved. A megnytlt hosszak
k6z6tt a kovetkezd Osszefiiggés van:

=11 +_6_]

7 I 1+_8_)

L'=L, 1+——]

amivel 8 végsé megnyult hossz

& & o
L =L,|1 1 1
“( " 100)( T 100]( &l 100]

és a teljes nyulds

L/,;_Lo rrs
e=— —-100 = ———-—1)100:
L

0

—[(1+ < ][1 e gVt i
B 100 100]( : 100]— ]

et (1. P 1 o [1 o
200 U T 100 T 100 )l T 100) T

21 210 VY

e¢e &€

+

Innen

R NN , , rrs

+ ge’+ee +ee + € 3 &
10¢ 104 100 = 100 + 100
A 10%nal és 10%nel osztott tagok elhanyagolhatéan

kicsinyek, ezért az egyszerlisitést elvégezve ezt az ered-
ményt kapjuk:

eme + e+ (18)

azaz az egymést kovets nyuldsok osszegezbdnek.

A 4. abrdn egy nagynyuldsd fonal sematikus fesziilt-
ség-nytlds diagramjdt ldthatjuk, amelyen — torzitott
arényokban — feltiintettilk az egyes megmunkélési
fdzisoknak megfelel6 pontokat. A kiinduldst jeiz6
[oo; &0] éllapot annak a 0,=0,05 p/dtex fesziiltségnek
felel meg, amely mellett ezeknek a fonalaknak az eredeti
finomsdgdt (71',) mérni szoktdk. A t&bbi nytldst ettdl
kezdve kell szémitani.

A terjedelmesitett szintetikus fonalak feldolgozésé-
ndl minden fézisban éltaldban 0=0,1...0,15 p/dtex fe-
szlltséget irnak el. Ha ez fenndll, és az egymadst kovetd
megmunkélési fédzisok kozdtt nyuldsrelaxdcié nem ko-

vetkezik be (amit a gyakorlatban joggal feltételezhe-
tlink), akkor

0 ~oy=0"—-0¢"=0""~-0"=0,1...0,15 p/dtex

4. dbra

és az ezekhez tartozé ¢, ¢’ és ¢’’’ résznyuldsok a fonalra
felvett o=f (¢) diagrambdl leolvashatdk.

A nyuldsok ismeretében a kelme fonaltsszetételének
szamitdsdra hasznélt (10) és a felvetési hossz szamitdsdra
alkalmas (16) osszefiiggésben 7'; helyébe (17)-nek meg-
felel6en

277 T j
T} =___‘Z [dtex] (19)

14——

100

finomsédgot kell helyettesiteni.

Elasztomer fonalakndl a fonalgydr éltaldban kozli,
hogy milyen nyujtds mellett dolgoztak fel a fonalat.
Ebben az esetben ezzel az értékkel (&' + &) kozvetleniil
szédmolhatunk, csupdn a kelmeképzéskor alkalmazott
fonalfesziiltséghez tartozé nyuldst (¢””) kell még ehhez
hozzéadni.
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